

约翰福音解经讲道

从那日起他们就商议要杀害耶稣——基督的仇敌们 约 11: 45-57

各位在耶稣基督里蒙我们父神所爱的弟兄姊妹们：感谢神的恩典！使我们有机会继续来学习祂的话语。我们在上个主日的时候看到主耶稣行了一个神迹，叫拉撒路从死里复活。这是主耶稣第三次行神迹叫死人复活。先前管会堂的睚鲁的女儿刚刚死，主耶稣就到了，叫她复活；拿因城寡妇的儿子是在抬往坟地的路上，主耶稣使他复活的；而拉撒路则是在埋葬了四天之后，主耶稣才叫他从死里复活的。这件事可以说是震撼了整个耶路撒冷城。大街小巷的人都在谈论这件事，那些原先到伯大尼去安慰马大和马利亚的人亲眼见到这神迹，他们回家以后，必然兴奋地告诉亲朋好友，结果消息一下一传十、十传百，整个耶路撒冷城都轰动了。圣经说，不少犹太人因此相信了主耶稣【45】，但也有一些人却聚集商议怎样来抵挡基督。这就来到我们今天所读的经文【11: 45-57】。我们要看到主耶稣叫拉撒路从死里复活这伟大的神迹所引起的反应，特别是祂的仇敌们的反应。

一、神迹引起的反应（45-53）

主耶稣叫拉撒路从死里复活的神迹，明显地在人群中造成了分别：**变得比较谦卑，愿意接受基督教训的人；变得越发刚硬抵挡基督的人。**

（一）变得比较谦卑，愿意接受基督教训的人

45 那些来看马利亚的犹太人，见了耶稣所做的事，就多有信他的。

此处的“信”不是指真实得救的信，而是指愿意继续接受基督的教训，与约 8: 30 的“信”同意思。基督在此所行的神迹使人钦佩崇敬基督，以致愿意继续听祂的讲论。单单神迹是不能叫人产生信心的，真实得救的信心惟独从神的道而来【罗 10: 17 “可见信道是从听道来的，听道是从基督的话来的。”】！

（二）变得越发刚硬抵挡基督的人

46-48 但其中也有去见法利赛人的，将耶稣所做的事告诉他们。祭司长和法利赛人聚集公会，说：“这人行好些神迹，我们怎么办呢？若这样由着他，人人都要信他，罗马人也要来夺我们的地土和我们的百姓。”

1、越发刚硬抵挡基督的人必定喜悦聚集，同谋敌挡福音

①在耶路撒冷的大街上有一些法利赛人、公会领袖匆忙地走着，讨论着，都急着往同一个地方去，那就是公会。犹太人的公会有七十位要人组成（包括祭司长和法利赛人）。公会的成员接到通知，要他们立刻去开会，这是一个紧急会议，会议中所要讨论的正是主耶稣使拉撒路从死里复活的神迹。

②这些恨真理的人抓狂了！我们看到这些不虔不敬的人忘恩负义到极点，从他们心里涌出可耻的沫子，极可恶的狂浪。主叫拉撒路复活的神迹，原本应该让任何铁石心肠的心消化，变得柔软，但被这些不虔不敬之人心里的苦毒给玷污了。一个心不圣洁、不敬虔的人即使看见了神迹，他们还是会存着刚硬和忘恩的心拒绝那纯正的教训。

③现今教会界里，我们也总是能看到基督福音的仇敌也如此抓狂了般与神的真理为敌。这些人有的要神迹（灵恩派、神秘主义），有的什么教训都接受（福音派大杂烩），有点鄙视基督所赚的义，只高举自己的决定（福音派普遍推崇决志祷告，阿民念主义等）。但这无非就是显明这些人刚硬地拒绝神，他们是穷凶极恶的人。

④各位：精明的生意人在收到钞票的时候，用机器判定真假，再没有把握的话，会带到银行的专家那里做判断。一个不能分辨真假福音的人，若不切切地寻求圣灵的帮助，也不到传真理的教会寻求敬虔牧师

的辅导，反而到传假福音的机构或教会，这种人就是犹大书所描绘的“流荡的星”【犹 13】。我们想想看为什么拉撒路复活的消息传到了法利赛人那里，就聚集在公会里呢？不就是这些无知之人去告诉法利赛人的吗？所以他们聚在一起，同谋敌挡基督，这就显明他们是一丘之貉。

2、越发刚硬敌挡基督的人，必定喜悦聚集，同谋敌挡福音，甚至到杀害主耶稣的地步

47-48 祭司和法利赛人聚集公会，说：“这人行好些神迹，我们怎么办呢？若这样由着他，人人都要信他，罗马人也要来夺我们的地土和我们的百姓。”

①难道这些所谓虔诚的法利赛人被此事吓着了吗？不！公会的人根本不信主耶稣，反而他们对主耶稣的仇恨和气愤更是愈烧愈旺。不过，他们对主耶稣的恐惧也增加了。为什么呢？因为他们认为如果事情如此发展下去，不用多久，所有的犹太人都要信基督了。一想到这儿，他们就愈发担心受怕。

②假教师是瞎眼和愚蠢的。这些祭司若他们不是极其愚顽瞎眼，在基督如此惊异醒目地显明自己的神能之后，他们至少也要对祂有几分敬重；但现在他们竟然特意聚集，公然的敌挡上帝的荣耀！

③不信的人总是目中无人的，轻视神的。然而上帝是不会无作为的，尽管祂一度假装没有看见他们的恶行，但祂看到他们的愚蠢和傲慢就发笑，直到时候到了，祂的怒气就要发作【诗 2：4、12】。

④“我们怎么办呢？”他们愚蠢地相信自己有能力堵住基督的路。他们以为若自己极力敌挡祂，祂就不再会有什么成就。若基督是骗子，他们竭尽全力地抵制祂是其职责所在，免得祂将羊群带离主的羊圈；但他们既承认祂的神迹，这就足以说明他们根本不理会神，他们是如此放肆地藐视并鄙视基督的权能！

⑤他们说：“这人！”他们不愿承认主耶稣是上帝的儿子，又找不到合适的名词，就用“这人”来代替。惊讶和困惑之情交错显在不少公会成员的面孔上，他们商议后，说：“若这样由着祂，人人都要信祂。”

⑥“罗马人也要来夺我们的地土和我们的百姓。”他们以似是而非的理由来掩盖自己的邪恶，仿佛自己是热心维护公众的利益似的。其实他们主要是害怕自己的专制统治被推翻，为此他们很紧张很苦恼。但他们假装自己所担忧的是神的殿、对神的敬拜、国的名号和百姓的处境，而他们做这一切的目的是什么呢？因为他们似乎不是为了欺骗人而寻找这样的借口，他们并不是在对百姓发表演说，而是在他们中间召开一个秘密的磋商会，他们既然都意识到自己是背信弃义的恶，都应该受到谴责，为什么不公开宣讲他们的计谋呢？因为他们的不敬虔（尽管是十足而显然的）都是伴随着假冒伪善的，所以总是要用遁词和狡猾的手段将其包装，这样就可以在美德的伪装之下行骗。他们的主要企图无疑就是要假装庄严、节制和审慎，为要欺骗别人。

⑦但我们知道，当他们佯称自己有正当的理由来逼迫基督时，他们是以此拙劣的伪装自己欺骗自己。这些假冒伪善的人（尽管他们的良心在里面责备他们）被愚蠢的想法冲昏了头脑，以致他们在犯罪时还觉得自己是清白的。然而他们显然是自我矛盾的，起先他们承认基督行了好些神迹，现在又害怕罗马人，好像神的权能不足以充分地保护他们似的（而神借着那些神迹表明祂的权能是随时都与我们同在的）。

⑧“罗马人也要来”作者指出他们磋商的首要目标就是提防即将来临的危险，而这危险他们认为是基督带来的。商议提防这样的危险（因基督的作为所带来的或我们遵行神命令所带来的）是邪恶的！因为我们不能避免这样的危险，除非我们决定离开正路！我们首先要问的应该是：神命令我们做什么？无论我们会遇到怎样的结果，都应该持守这一点。

⑨但现在这些公会的人却定意要将基督从他们中间驱逐出去，这样基督无论行什么就不会像现在一样给他们带来麻烦。他们从来不想若祂是神差来的怎么办？他们怎么可以为了与罗马人和平相处，而将一个神的先知从他们中间驱逐出去呢？各位，这就是这些人所图谋的事，所以我们可以看出他们并不是真正敬畏神（尽管他们外表装得多敬虔）！那些公义、合乎正道之事他们从来不关心，因为他们只全心关注自己所图谋的是否得逞。

⑩当我们在商讨一个事情时，唯一合宜而圣洁的途径是这样：首先，我们应该求问神的旨意是怎样的；其次，无论祂吩咐的是什么，我们都应该放胆遵循，不要因为任何惧怕而丧胆。因为我们行动，不是被任何狂风所催逼，乃是单单服从神旨意的引导。那些放胆藐视危险的人，或至少不惧怕危险而真正顺服神的人，最终他就会得胜有余。因为神要祝福那些顺服祂的真道并坚持到底的人。不信的人从他们的预防措施中非但不能得着任何益处，反而他们越是胆怯，就有越多的网罗将他们缠住。

3、然而狂妄的人无法敌挡神，甚至在公会中，神也可以无罪地使用罪人，连罪人的口，神也控制
49-52 内中有一个人，名叫该亚法，本年作大祭司，对他们说：“你们不知道什么。独不想一个人替百姓死，免得通国灭亡，就是你们的益处。”他这话不是出于自己，是因他本年作大祭司，所以预言耶稣将要替这一国死。也不但替这一国死，并要将神四散的子民都聚集归一。

忽然，会议的主席开口说话了。他的声音响亮、清晰，他叫该亚法，是今年的大祭司。（作者说他是本年作大祭司的，这不是说这个职分是一年一任的，而是因为在这个职分已经成了用钱可以购买的廉价品；并且这个职分落入许多人的手里，这违反了律法书的教训。关于此尊贵的职分，神的吩咐是终身制；但由于在公众事务中出现的麻烦和混乱，罗马人就根据自己的爱好频繁地变更祭司。）他一开口，其他争论的声音都停了下来，一时整个会议室好安静。他继续说：“一个人死或通国灭亡，哪个选择是上策？两个当中选一个，杀掉主耶稣，还是让全国人毁灭，损失一切所有的呢？”该亚法的这一席话，“深深地打动人心”，不少人点头同意。结果，公会决定尽快除去主耶稣，他们认为这是最好的办法。

①该亚法指出只有一个办法可以获得平安，就是要杀一个无辜的人。这可看出他们并不畏惧神。他们的谋划是凭着血气的判断，而不是依照神的话语。他们所行的都是主所厌恶的事，然而依然自信地以为自己会从这一切中得益处，并不晓得唯有主是那厚施恩惠的活水泉源。这显明他们是多么地无知和自欺！因为该亚法所说之话的意思也可以这样表达：“我们为了自己的幸福和发达，就可以不惜惹动神的愤怒。”

②上帝的儿女总要明白：我们决不可将有益的事与合乎正道的事剥离开来，因为这两者是合一的。只有合乎正道的事才是真正有益的事。我们决不可做恶以成善！我们应该单单求神赐福，使我们兴旺，并得胜有余。神决不会赐福给那些邪恶悖逆的人，他们乃是寻求魔鬼的帮助！

③我们在此来看该亚法的荒唐逻辑：以一个无辜之人的死——这死是不公道的——来护卫一个民族。这实际上就等于你切了一个人的喉咙，或用刀刺破他的胸脯，却说这是在保护他的全身！

④51节，作者说该亚法说这话不是出于自己，他的意思不是说该亚法像一个疯子或失去了理智，说了一些连自己都不明白的话，因为他讲的是他自己的观点。作者的意思乃是：有更高的力量掌管他的舌头，因为神要借着他的口指出比他所思想的更高的事。可以说，该亚法那时好比有两个舌头。因为他所提出的是将基督置于死地的邪恶而残忍的计划，他在心里已经谋划好了；但神用他的舌头来成就另外一个目的，因而他也是用模糊的话说了一个预言。

⑤神要通过祭司这一尊贵的职分来传达天上的启示，这使犹太人少了个理由为自己辩解，尽管所有与会者的良心都没有受感动，然而随后他们会知道他们的麻木不仁是不可饶恕的。该亚法虽邪恶，也不能阻止自己的舌头成为圣灵的喉舌。神所看重的是祂自己所设立的祭司职分，而不是某一个人。一个从高贵的职分上发出的声音能更清楚地被人听见，更令人肃然起敬，更有权柄。神在旧约也同样借着巴兰的口祝福祂的百姓，将先知的灵赐给他。

⑥基督将要替祂选民死亡的真理在此显明出来了，“**预言耶稣将要替这一国死，也不但替这一国死，并要将神四散的子民都聚集归一。**” a、基督是替普天下各国各族祂的选民而死； b、基督的死是大有果效的，必要将祂的选民都聚集归一，保证他们的得救！这不像阿民念主义所说的基督为全人类死却救不了全人类。

4、假教师的至终目的是顺服魔鬼的指示，要杀耶稣，使上帝救赎的计划被破坏

53 从那日起他们就商议要杀耶稣。

虽然“从那日起他们就商议要杀耶稣”，但上帝的计划却永不会失败！任何人的手或势力都不能阻挡或破坏上帝的旨意，因为至高的神“在天上的万军和世上的居民中，祂都凭自己的意旨行事。无人能拦住祂手，或问祂说：‘你做什么呢？’”【但 4：35】

二、主耶稣远离这些仇敌（54-57）

54 所以耶稣不再显然行在犹太人中间，就离开那里往靠近旷野的地方去。到了一座城，名叫以法莲，就在那里和门徒同住。

1、这是主耶稣对仇敌的一种审判，不再行在他们中间，他们就没有得救的机会。

2、这也是因为主耶稣的时候还没有到，并不是祂害怕而离开。

3、也为了专心训练门徒，“和门徒同住”正是表明这一点。

55-57 犹太人的逾越节近了，有许多人从乡下上耶路撒冷去，要在节前洁净自己。他们就寻找耶稣，站在殿里彼此说：“你们的意思如何？他不来过节吗？”那时，祭司长和法利赛人早已吩咐说：“若有人知道耶稣在哪里，就要报明，好去拿他。”

由于公会的暴政，想要杀害主耶稣，所以百姓上到耶路撒冷时看不到，虽寻找也找不到！这实在是基督对他们的可怕审判！

各位：今天你在哪里可以找到基督？在假福音的机构或“教会”是找不到基督的，因为基督不在那里；在现今敌挡真道的“教会”是找不到基督的，因为基督也不在那里！现今只有在那些传讲纯正福音的教会中才能找到基督。你要想得救吗？你必须要来投靠这位基督！你不要东奔西走去寻找基督，基督如今借着祂纯正的真道来向我们显现，愿我们领受祂纯正的道，委身在基督的真教会中来得祂的恩眷！使我们的生命因着基督这位大牧人的牧养而不断成长，满有基督的身量来荣耀我们主的圣名。阿们！

问题讨论：

- 1、主所行的神迹引起了几种反应？神迹能否叫人得救？神迹的作用是什么？
- 2、神的儿女当如何来辨别真假福音？
- 3、公会之人是如何商议来对付主耶稣的？
- 4、我们当如何来对待遵行神旨意时所带来的危险？
- 5、正当有益之事与合乎正道之事是什么关系？
- 6、在如今这个普遍大背道的时代，你要到哪里寻找基督？

基督教改革宗合肥惟恩教会

吴卫真弟兄

2011年9月18日